



### СТРОКИ ВОЕННЫХ ЛЕТ

По страницам Быстринской районной газеты „За колхозную жизнь“ 1941—1945 гг.

ПАТРИОТКИ-ЭВЕНКИ ЗАБОТЯТСЯ О СВОИХ БОЙЦАХ-ЗАЩИТНИКАХ

Патриотки-эвенки Акулина Васильевна Солодикова и комсомолка Екатерина Петровна Дыгдычева шили для воинов 21 меховой жилет, 15 пар чижей и 3 пары рукавиц. Эту пошивку они произвели в очень короткий срок и хорошего качества.

П. В. АДУКАНОВ, (23 января 1942 г., № 8)

СБОР СРЕДСТВ НА ТАНКОВУЮ КОЛОННУ

Продолжают поступать от трудящихся Быстринского района средства на строительство танковой колонны им. Колхозной молодежи.

На 1 декабря собрано 19000 р. б. наличными деньгами. (2 декабря 1942 г., № 95)

ПЕРВЫЙ СОБОРЬ — В ФОНД ОБОРОНЫ

На успешное наступление Красной Армии в районе Сталинграда и на Центральном фронте патриоты Советской страны отвечают еще болей помощью фронту.

... Одним из таких патриотов в районе является старейший охотник Анавгайского сельского Совета Иван Маркович Инданов... На днях он упрямился первого соболя и сдал его в фонд обороны.

АФ. ЧЕРКАНОВ (16 декабря 1942 г., № 99)

МОСКВА, КРЕМЛЬ. ТОВАРИЩУ СТАЛИНУ

Я, колхозник-эвенк Быстринского национального района на Камчатке, воодушевленный победами Красной Армии на фронте, горячо поддерживаю от всей души инициативу колхозников, строящих на свои сбережения танковые колонны и эскадрильи боевых самолетов.

Вношу из своих сбережений, которые я накопил за годы мирного строительства, 30 тысяч рублей на постройку танковой колонны „Камчатский рыбак“. Пусть эти танки, построенные на трудовые средства колхозников, смешают с землей ненавистного врага.

ГИЛКАНОВ Иннокентий Игнатьевич.

ЭССО, КАМЧАТСКОЙ ОБЛАСТИ, КОЛХОЗНИКУ ИННОКЕНТИЮ ИГНАТЬЕВИЧУ ГИЛКАНОВУ

Спасибо Вам, Иннокентий Игнатьевич, за Вашу заботу о Красной Армии.

И. СТАЛИН. (2 января 1943 г., № 1)



## ЧЕЛОВЕК СЛАВЕН ТРУДОМ

Не одну тысячу оленей вырастил за свою долгую многотрудную жизнь старейший оленевод района, ныне звеньевой звена № 2 совхоза «Анавгайский» Илья Иванович Адуканов (на снимке).

Сколько помнит себя этот немолодой уже человек — он всегда был в тундре, там, где труднее. Илья Иванович был первооткрывателем толбачикских пастбищ, где нынче выпасается половина совхозного стада. А когда в отстающее второе звено нужен был опытный командир и выбор совхозного руководства единогласно пал на И. И. Адуканова, он оставил свое пятое звено и возглавил отстающее.

Теперь второе звено — лучшее в совхозе по сохранности взрослого поголовья и выращиванию молодняка. И успех звена Илья Иванович поровну делит со всеми членами коллектива, большинство которых — комсомольцы и молодежь.

За доброе стремление научить молодых пастухов всему, чем овладел сам, за то, что растит он оленеводов достойную смену, Илье Ивановичу Адуканову присвоено звание «Лучший наставник молодежи».

По итогам 1974 года он был награжден знаком «Победитель социалистического соревнования 1974 г.».

А недавно ему были вручены орден Трудового Красного Знамени и медаль «Ветеран труда».

Фото Г. АЛЕКСАНДРОВА.

## ЗНАМЯ — РАЙОНУ

С высокими показателями закончил первый квартал завершающего года пятилетки коллектив Быстринского рыбкоопа.

План товарооборота выполнен на 111,6 процента. За три месяца населению района продано промышленных и продовольственных товаров на 627,1 тысячи рублей. Выполнены планы по валовой и собственной продукции, реализации книг, паенакоплениям.

Результаты, достигнутые нашими кооператорами, оказались лучшими в области.

В канун праздника секретарь областного комитета партии С. Г. Танский вручил району Переходящее Красное Знамя обкома КПСС, обласполкома и облсовпрофа.

Принимая знамя, председатель правления рыбкооп В. Е. Работнов от имени всех работников торговал поблагодарил за награду, заверил, что они постараются закрепить высокие результаты, достигнутые в первом квартале года.

УЗКИЕ пунктиры тропинок, петляя в зарослях травы, сходятся на бугре у горячего ключа. В первую военную весну распашали здесь целину, посеяли овес. И стоял он ровной зеленой стеной и шумел, шумел под шальными камчатскими ветрами.

Хоть и невелико было подсобное хозяйство Быстринского рыбкоопа, но ведь и сорок пять коров тоже нужно прокормить все долгие зимние месяцы. Поэтому и готовились в селе к походу обстоятельно. А больше других забот в ту пору было, пожалуй, у Ивана Кузьмича Петрова, кузнеца и пильщика, косца и строителя. Весь нехитрый сельскохозяйственный инвентарь рыбкооп — плуги да бороны, конные грабли да сенокосилки — был в его ведении.

Вот уже почти готова к сенокосу „лобогрейка“ — простенькая, но все же техника. По собственному проекту смастерил ее дотошный рыбкооповский кузнец. Долго вздыхали над ней посланные кузнецкие меха. Теперь в работе проверить надо, чтоб не подкачала на субботнике, да еще на оборонном.

— Трудились мы крепко, — вспоминает он теперь те суровые военные годы. — Понимали, что для победы любой участок работы важен. Поэтому и шли на любую работу, как в бой. И здесь, в глубоком тылу, каждый день выдавали по две, а то и три нормы. Словом, работали и за тех, кто воевал на фронте, и за себя.

Вот скуные газетные строчки военного времени: „Бригада пильщиков (бригадир тов. Петров) июльский план выполнила на 210 процентов“. Об этом писала районная газета „За колхозную жизнь“ в августе 1941 года. Так было из месяца в месяц, из года в год.

В Эссо Иван Петров приехал в 1940 году. Приехал по комсомольской путевке, чтобы построить

## Шли, как в бой

красивый поселок. Но со строительством пришлось повременить — вскоре грянула война...

Он просился на фронт, но, видно, не пришла еще его очередь. Говорили, что и тылу нужны здоровые парни, имеющие добрую трудовую закладку. На долю тех, немногих, оставшихся в тылу мужчин выпали самые тяжелые работы. Плотник Василий Желтиков, возчик Петр Шапошников, он, Иван, брались за любое дело и на каждом субботнике старались сделать больше других, чтобы внести посвоему лепту в фонд обороны.

До сих пор вспоминает И. К. Петров, как строили всем делом овощехранилище на 200 тонн, склады рыбкоопа, сельский клуб, здание которого и до сих пор живет. О готовом строительном материале не могло быть и речи. Сам

готовил он бревна, тес, дверные и оконные рамы. Даже гвозди умудрялся сам из проволоки делать.

— Я тогда станочек специальный приспособил. Как что — „давай-ка твои гвозди, Кузьмич!“ А у меня — пожалуйста, разного калибра, — улыбается он.

Все ожесточеннее становились схватки с врагом на фронтах Великой Отечественной. Все труднее приходилось и тылу. Кроме

основной работы, возделывали оборонные участки, каждую сбереженную копейку отсылали фронту. Подписывались и погашали Государственные военные займы, перечисляли личные средства на спецсчет „Камчатка — фронту“, на строительство танковой колонны, эскадрильи.

Как-то зимой проводили в районе сбор теплых вещей для фронта. Не было в семье Петровых ни торбасов, ни меховой одежды. И все же велико было желание помочь Красной Армии — послал он на фронт посылку, в ней новенькие свои катанки, да отрез на пальто из бобрника.

Зимой сорок третьего Ивана призвали в армию. Попрощавшись с родными и односельчанами, стал он на лыжи и не один день по тундре шел на призывной пункт.

Он нес службу добросовестно, как привык работать в тылу, зорко охраняя священные рубежи Родины на Востоке.

За образцовое выполнение боевых заданий командования, за бдительность при патрулировании линии обороны Иван Кузьмич Петров был удостоен двух боевых наград — медалей „За боевые заслуги“ и „За победу над Японией“.

И в послевоенное время коммунист, член КПСС с 1948 года, Петров по-прежнему отличался своим трудолюбием, умением делать все ловко, с огоньком. За эти качества и назвали его в коллективе ветераном труда, за них же был награжден юбилейной медалью „За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина“.

Теперь он пенсионер, но и месяца не мог просидеть дома, без работы. Поэтому и пошел охранником в отделение Госбанка. И, как всегда, с присущей ему добросовестностью несет ветеран и эту службу.

„Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд“, — так символически определил поэт-воин Алексей Недогонов равнозначность боевых и трудовых наград. Иван Кузьмич Петров бережно хранит свои награды. Все они добыты одинаково нелегко.

Е. АНИКИНА.

## ВСЕСОЮЗНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ САМОДЕЯТЕЛЬНОГО ТВОРЧЕСТВА МЕДИКИ: ТВОРЧЕСКИЙ ОТЧЕТ

В НАШЕМ районе проходит Всесоюзный фестиваль самодеятельного творчества. Он начался „Днями предприятий“.

В субботу, 26 апреля, на своем „Дне предприятия“ в районном Доме культуры выступил коллектив районной больницы. Перед началом концерта главный врач районной больницы Ю. В. Николаев рассказал собравшимся о том, как живет, работает, какие задачи решает коллектив лечебного учреждения.

Потом открылся занавес. Сцена затемнена, только в глубине, в ответе костра видны слова: „Никто не забыт, ничто не забыто“. Застыли фигуры воинов — матроса и солдата, а рядом склонилась над раненым военная медсестра. Стоящие у памятника участники самодеятельности читают стихи о воинской славе.

Удачно выступил хор. Интересно была исполнена танцевальная композиция „Кнопочки“. На хорошем музыкальном уровне исполнила женская вокальная группа песню Броневицкого „Край березовый“. Поприветствовала зрителей и танцевальная композиция „Прерванный вальс“. Отмечен также дуэт — врач М. А. Скляр и медсестра В. И. Исакова.

Программа самодеятельного коллектива больницы имела четкую направленность: она была посвящена 30-летию Великой Победы. Жюри отметило старания коллектива в изготовлении костюмов, массовость, неплохое музыкальное оформление. Подготовке к творческому отчету медиков много внимания уделили преподаватели музыкальной школы Л. Н. Баландина и Г. Ф. Бобкова.

В целом концерт удался. Средний бал самодеятельного коллектива больницы — 8. Но были и некоторые недостатки. Так, отсутствовал стенд с фотоиллюстрациями, которые рассказали бы о трудовых буднях коллектива, о лучших людях и т. д. Отдельные номера были еще на низком уровне, а некоторые можно было совсем не включать в программу. В репертуаре не было произведений, отражающих труд медицинских работников.

Г. МАРТЫНЕНКО, председатель жюри фестиваля.

На снимке: выступают врач М. А. Скляр и лаборант В. И. Исакова.

Фото астера.

Редактор М. А. СОБИНОВ.

НАШ АДРЕС: с. Эссо, ул. Ленина, дом № 8. 684310

ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-25, секретарь — 3-56, бухгалтерия, общий отдел — 2-14, типография — 3-56.

Газета отпечатана в Быстринской типографии управления издательств, полиграфии и книжной торговли Камчатского облсполкома. Село Эссо, ул. Ленина, № 12. Объем 0,5 п. л. Заказ № 35. Тираж 460 экз. Выходит два раза в неделю: по средам и субботам.